

茶能·茶节快报

中国信阳

信阳第二十一届国际茶文化节特刊(第8期/茶道)

本报与河南信阳五云茶业科技发展有限公司联办

咨询电话:
0376-8618517



B5

信阳晚报

责编/张德莲 校对/张 晗 版面设计/郑 虹

2013年4月29日 星期一

见客先上茶

信阳毛尖茶乡以茶会友以情待人



如果把茶作为信阳人的待客之道并不为过,到信阳任何一家,不管是酒店还是误餐馆还是会议室或是平常百姓家,信阳茶必是第一个被热情送到顾客手中的佳品,不谈信阳毛尖的功效与作用对人体健康的帮助,仅仅一杯热情就可见信阳人和茶叶是分不开的,信阳人因茶而热情,信阳茶因信阳人而备受关注。

中国茶文化是中华文化的重要组成部分,历史悠久,信阳茶文化也是这历史的一个见证,从几千年前信阳的倒茶礼仪到如今的茶艺表演的发展,无不体现了信阳毛尖茶的文化底蕴,对社会文明进步与经济发展作用很大。

千百年来,信阳人以茶为媒,在生产与生活中形成了独具特色的信阳茶文化,说信阳人爱茶,那确实不是虚传。信阳是名茶之乡,盛产白毫细嫩、汤色碧绿的上乘“信阳毛尖”。信阳人爱喝茶、会喝茶,茶喝得可谓尽心尽意而又家常至极。每年茶叶收获时节,信阳茶文化节便隆重开幕,吸引各方人士前来共襄盛会。

见客先上茶,这是信阳人一般的家庭礼俗。不倒茶,主人便觉无法显示热情,愧对来客;不饮茶,客人又会手足无措、言语不暢。如果来客是位烟君子倒还好,若不会抽烟便更觉无趣。在信阳,不倒茶意味着逐客,客人阻止倒茶或续茶,则表示片刻即走。往往是一杯热茶捧着,氤氲氲氲中,亲朋好友的叙谈才亲密无间,气氛融洽。

茶成了好客的信阳人交友的重要仪式和内容。客人来请喝茶,客人走了要送茶,对遥远的友人,有时还寄一包新茗表情谊。茶,在友情的锦缎上,犹如织锦的金梭,往返穿行,运载着缕缕情丝和绵绵厚义。一年四季,无论严寒酷暑,茶始终是信阳人心中最珍贵的。

信阳人不仅爱茶,在喝茶上也十分讲究。信阳人喝茶表达的是一种信仰,举手投足间都充满了崇敬与礼仪。信阳人,不仅客人登门要以茶敬客,真诚恭谨,绝无懈怠,而且亲朋好友之间的往来,也多以茶为礼,馈赠酬和,绝不疏忽。这是信阳流传了千百年的淳朴习俗。

“茶七酒八”送给客人的茶

水不是十足的满杯,而是七成满,信阳毛尖的冲泡方法对敬客的茶要好,沏茶的水要好,茶具旧时多用茶壶,先泡茶后倒茶水,20世纪80年代以后,全用茶杯直接泡茶,否则视为不大方、失礼。茶具一定要用透明的玻璃杯,沸水要落了滚才可沏茶。杯中放了茶叶,注入浅水,但并不饮,而是倒去浮沫再注水,这叫“洗茶”。经过了这番洗,茶方可饮。

逢年过节或日常拜亲访友,信阳茶是他们亲情和友情的真诚传递。友人,特别是来自远方的好友,短暂的欢聚之后,临别之时意犹未尽,以自产的茶叶为赠,不仅是友情的展现,也是对友人深深的祝福。赴外地看望多年未见的好友同窗,战友同事,一包信阳毛尖必不可少。送茶表达的不仅仅是浓浓的故乡情和同窗情,还有互相的思念和永不褪色的友谊。

君子之交淡如水,缕缕茶丝有浓醇。以茶为礼的习俗,也就成了信阳经久不衰、历久愈浓的茶俗。茶已与信阳人血脉、魂魄紧紧地联系在一起,它那清纯简洁、内涵丰富、苦中有甜、甘味无穷的品性,正是茶乡人所崇尚的精神品格。信阳人又把浓浓的友情泡在这醇醇的茶汁里,款待四海友人,八方宾朋。

中国是茶的故乡,茶文化博大精深,源远流长。信阳茶特色独具,荣贯古今。信阳毛尖茶乡以茶会友以情待人,信阳毛尖是信阳茶农孕育了千百个日日夜夜的真情和汗水,八万个芽叶才能采摘出一斤优质毛尖茶,信阳茶是最浓缩的爱,最凝练的情!(据信阳茶叶网)

茶之五气



茶有五气:论气、生气、灵气、正气、义气。

论气:“气”指茶人饮茶后驻留在五脏六腑及口吻喉舌之间的气息,这种气息以平和、持久、甘香为机致,不但能益人体真气,而且能长养其浩然正气,故君子无故不撤茶器,用以养气育德也。

生气:饮茶后有股清新生动的茶气充盈于茶人胸腹之间,这既是大自然的生气,也是生命体的生气,更是茶人心中孕育的生气。唯此生气,天地得以清,生命得以动,心情得以宁静,生气之时义大矣。

灵气:茶气不仅要生动,更要鲜活,有流动的感觉,称之为灵气。

正气:茶气不偏不倚平和中庸,称之为正气。孟子曰:吾善养吾浩然之气,所养者,正气也。

义气:茶气不仅要平和,更要有一种慷慨激昂的义气在,这不仅是对茶的要求,更是对茶人的要求。生气,一般饮茶者可得,灵气,对茶觉悟者可得,正气,修身养德者可得,唯有义气,非胸次坦荡、思兼济天下者不可得。

(据中国茶网)

茶之六味



味有甘苦,有轻重,有厚薄,有老嫩软硬之别,有滑利艰涩之辩。对六味的要求:入口轻,触舌软,过喉嫩,口角滑,留舌厚,后味甘。

茶有六味:轻、甘、滑、嫩、软、厚。

轻:入口轻扬,过舌即空。

甘:后味回甘。

滑:口感滑爽。

嫩:无粗老之感。

软:无生硬之感。

厚:无澹薄之感。

(据中国茶网)

观其色 闻其香 品其味

专家介绍鉴别新茶的三种方法

些物质,会在光、气、热的作用下,发生缓慢分解或氧化,如绿茶中的叶绿素分解、氧化,会使绿茶色泽变得枯灰无光,而茶褐素的增加,则会使绿茶汤色变得黄褐不清,失去了原有的新鲜色泽;红茶贮存时间长,茶叶中的茶多酚产生氧化缩合,会使色泽变得灰暗,而茶褐素的增多,也会使汤色变得混浊不

清,同样会失去新红茶的鲜活感。二是闻其香。科学分析表明,构成茶叶香气的成分有300多种,主要是醇类、酯类、醛类等特质。它们在茶叶贮藏过程中,既能不断挥发,又会缓慢氧化。因此,随着时间的延长,茶叶的香气就会由浓变淡,香型就会由新茶时的清香馥郁而变得低闷混浊。

三是品其味。因为在贮藏过程中,茶中的酚类化合物、氨基酸、维生素等构成滋味的特质,有的分解挥发,有的缩合成不溶于水的物质,从而使可溶于茶汤中的有效滋味物质减少。因此,不管何种茶类,大凡新茶的滋味都醇厚鲜爽,而陈茶却显得淡而不爽。

(摘自中国茶网)



一是观其色。绿茶色泽青翠碧绿,汤色黄绿明亮;红茶色泽乌润,汤色红橙泛亮,是新茶的标志。茶在贮藏过程中,构成茶叶色泽的一

信阳现代男科医院

专解男题

信阳男科专线 6565888

信阳不孕不育症医院

新农合定点医院

孕育热线:0376-6208222

地址:东方红大道东段(市医药公司斜对面)

(豫)医广[2012]第02-22-063号

信阳仁爱妇科医院

港式妇科 好而不贵

健康热线:0376-6590888

地址:信阳市工区路六里棚110号

(第十中学对面、高压开关总厂旁)

(豫)医广(2011)第09-05-326号

信阳154医院肛肠诊疗中心

省、市医保(新农合)定点医疗单位

全程无痛 微创新技术

健康咨询:0376-6160154

畅享KTV

MUSIC ZONE

想唱歌 就去畅享

畅享音响就是好

信阳各主要路段均有分店